

宋元时期是海南发展史上的重要时期,它上承隋唐时期被纳入“王化”而实施的有效管理,下启明清时期有“海滨邹鲁”之美誉的繁荣顶峰。在此期间,数量不少的贬官流臣为海南带来中原文化的影响,而地方职官的恪尽职守,更是推动海南发展的重要力量。海南文化的不断发展,也催生了不少地方名贤。地方名贤一方面是地方文化崛起的标志,另一方面又对当地文化发展起到相应的示范与引领作用。

在贬官系列、职官系列之后,“宋元海南人物志”今起推出名贤系列,敬请关注。

黎伯淳:绝岛幽人学士家

文本刊特约撰稿 曾庆江



水南村大门右侧刻着卢多逊的诗歌《水南村为黎伯淳题》(二首)。

陈燕 摄

H 宋元海南 人物志



黎伯淳的故乡崖城水南村。

宋朝时期,海南出现了不少地方文化名人,黎伯淳可谓是有据可查的第一位名贤。他与被贬崖州的宋朝宰相卢多逊的诗歌《水南村为黎伯淳题》(二首),共同成为水南村文化的重要组成部分,从而成为海南文化史上绕不过去的人物。

海南名贤第一人

在相当长的时间内,海南文化一直落后于中原地区,成为穷山恶水的象征,这也是它成为封建王朝贬官流臣聚集地的重要原因。正因为如此,很长时间来各种史书都有意或无意忽视海南的存在,这就使得有史可查的海南籍人物相对较少。从隋唐开始,史书上开始逐步出现少量名姓俱全的海南籍人物。

据专家考证,以海南籍的身份第一次名姓俱全走进历史舞台的人物,是隋朝时期的王万昌、王仲通兄弟。王氏兄弟不堪压榨揭竿造反,随后隋政府派出陇西将军韩洪予以镇压,起义失败。王氏兄弟虽然是海南历史上有据可查名姓俱全的人物,但是从封建正统的角度看,他们属于典型的“反面人物”。史载第一位琼籍官吏是中唐时期的何履光,官至二品,但是史料语焉不详,并不见其对海南产生多少影响,实际上只是一个符号化的人物。其他还有据海为盗的陈振武、冯若芳等,也都是符号化的人物,没有太多史实记载,更没有对海南产生实质性影响。

作为地方名贤,至少应当具备以下几个特征:其一,属于本土居民,在当地生活时间比较久;其次,属于社会贤达之士,一般饱读诗书,有一定的知名度;其三,对当地能够产生相应的影响。从这些特征来看,隋唐时期,海南尚未能出现有史可查的地方名贤。宋朝初年的黎伯淳应当是海南历史上第一位名贤。

崖州(今海南三亚)水南村人黎伯淳,是一位饱读诗书之士,能诗善文,隐居故里,不求闻达,过着淡泊的生活。在地方偏远,文化落后的海南,有黎伯淳这样的人物,让被贬海南的卢多逊大吃一惊。卢多逊到达海南之前,海南只是停留在历代文人想象和史书的零星描述上。比如,唐朝宰相杨炎被贬海南,途经广西鬼门关(位于今广西北流)时,很感慨地写下这样几句诗:“一去一万里,千之千不还。崖州在何处?生度鬼门关。”根据诗歌的描绘,崖州是比“鬼门关”还要险恶的地方。在卢多逊眼中,遥远的海南只不过是一个“绝岛”罢了。黎伯淳的出现,大大超越了卢多逊的想象,因此将其称为“幽人学士”。卢多逊饱读诗书,还曾受命主持《五代史》的编撰工作。能被他称赞,并且与之进行诗歌创作对话的人物,自然是不同凡响。因此,

黎伯淳被称为名贤是实至名归的。

黎伯淳在北宋早期的海南自然不是“唯一”的存在,而只是其中一个代表或者缩影而已。但是,他的出现可以说是海南地方文化开始勃兴的象征。在黎伯淳之后,各类史书和地方志中,海南出现了越来越多的地方名贤,这为海南最终完全融入中华主流文化打下了坚实的基础。

与水南风景同在

虽然因为史料欠缺,我们很难了解黎伯淳的具体情况,但是他和水南村联系在一起,成为古崖州文化的重要象征。

水南村因为位于崖州“母亲河”宁远河之南而得名。水南村出现在什么时候已经无可查考,但是三亚历史上的临振县、宁远县县治均设在水南村,而临振县是西汉元封元年(前110年)设立的。这说来水南村的历史应当相当久远。自从临振县治选址水南村后,隋唐时期的振州、宁远县,北宋的崖州、吉阳军的治所均设在这里。一直到南宋淳熙年间,吉阳军署才迁到宁远河北岸,成为古崖州城之所在。因此,我们完全可以说,先有水南村,后有崖州城。

卢多逊到达贬所崖州之后,选择水南村作为自己的栖居之地,这说明水南村至少在那个时候已经有相当名气。据考证,唐朝韩瑗、刘纳言等被贬海南,均居住在水南村,后来的赵鼎、胡铨、王士熙、黄道婆等贬官、流寓者也都住在水南村。因此,水南村并不是因为卢多逊的到来而出名,但是水南村进入文学视野引起世人的关注,卢多逊当为滥觞。

在水南村,卢多逊很快就被当地的风景所吸引。擅长诗歌创作的他为此创作了不少与水南村相关的作品。其中,最有影响的当属《水南村为黎伯淳题》七律二首,其一是“珠崖风景水南村,山下人家林下门。鹦鹉巢时椰结子,鹧鸪啼处竹生孙。鱼盐家给无墟市,禾黍年登有酒樽。远客杖藜来往熟,却疑身世在桃源。”其二是“一簇晴岚接海峡,水南风景最堪夸。上篱薯蓣春添蔓,绕屋槟榔夏放花。狞犬入山多豕鹿,小舟横港足鱼虾。谁知绝岛穷荒地,犹有幽人学士家。”第一首诗,描写了水南村优美的自然风貌以及村民自给自足的田园生活,让人有一种“身在桃源”的感觉。诗人从京城高官被贬南荒,世事变幻使得他非常艳羡村民的生活。这在某种程度上可以说是诗人在身世沉浮后“见山还是山,见水还是水”的人生领悟。第二首描写黎伯淳家幽雅的环境以及主人怡然自乐的乡居生活。水南村成为文人在失意时疗伤的桃花源,因此备受后人推崇。后

世有很多文人均通过诗文极力称颂水南村,如元代参知政事王士熙被贬崖州之后,专门创作了《崖州八景》,八景中就有六景是对水南村周边景物的抒写。卢多逊对水南文化的开创之功是不可替代的,他的名字已经深深融入了水南村这一千年古村。

卢多逊这两首以水南村为表现对象的诗歌,是写给黎伯淳的。就这样,黎伯淳作为宋朝早期的海南人物,成为与水南风景同在的重要内容。

或为黎姓崖州先祖

从古代诗歌创作来说,卢多逊赠诗给黎伯淳,两人之间应当多有来往,黎伯淳也应当有所应和作为酬答,只不过由于地方史料未曾记载,我们无法知晓罢了。作为“幽人学士”的黎伯淳,像谜一样融入了海南当地文化,引起了后人的诸多兴趣。

文化底蕴丰厚、历史悠久的水南村,主要由卢、裴、慕容、黎四大姓构成。卢多逊被尊为卢氏渡琼始祖。裴氏入琼始祖则为唐朝宰相裴度十四世孙裴瑜,北宋末年由雷州太守改知吉阳军,就此落籍。慕容氏始祖为北宋末年迁居水南村的慕容居正、慕容居中兄弟。水南村黎氏始祖是何人呢?据三亚当地文史爱好者以及黎姓后人多方探寻研究,认为黎伯淳是黎姓迁居崖州始祖。

按照海南《黎氏族谱》的说法,黎氏渡琼始祖为“君用公”,原籍广东新会,出生于三马坊,曾经入朝为官,迁琼之后,枝繁叶茂,现在定居于定安、琼海、乐东的黎姓均为其后裔。而水南村黎姓后人黎月光撰写的《水南村的黎氏亲族》中认为,黎伯淳是黎氏迁崖始祖。黎伯淳即《黎氏族谱》中记载的黎珣,北宋初年从乐会县(今海南琼海)迁居崖州水南村。因为方言中“珣”与“淳”发音相近,卢多逊因此将“黎珣”误写为“黎淳”,再加上年岁较大,中间加上一个“伯”字以示尊重。这就是黎珣误为“黎伯淳”的由来。这种解释,我们不好轻易进行评判。但是,黎伯淳系崖州黎姓早期有名望的先祖,是毫无疑问的。

黎伯淳饱读诗书,想必也会以诗书传家,子孙后代也会枝繁叶茂。这恐怕也是黎姓后人尊黎伯淳为先祖的重要原因吧。据《崖州志》记载,早在南宋时期,黎植(字挺之)、黎民志(字先良)等人,在吉阳军知军毛奎的带领下,勘踏崖州山水,最终开辟大小洞天胜景。黎植、黎民志和黎伯淳之间是否有渊源关系,就不得而知了。明清以来,黎姓家族更是名人辈出,从而为水南村文化注入了新的活力。周